
Câteva aprecieri asupra lui 
Eman uil Ungurian u. 

SPICUIRI DIN DIFERITE CUVÂNT ARI ROSTITE 
LA INMORMÂNTAREA LUI EMANUIL UNGU
RIANU ŞI CU PRILEJUL DESVELIRII MONU
MENTULUI CE I S'A RIDICAT IN TIMIŞOARA. 

Prof. V ÂLCOVICI, Ministrul Comunicaţii

lor, fost rector al Politecnicei din Timişoara: 

„Bătr:1nul Ungurianu, care ne-a luminat calea adevăratelor 
înfăptuiri patriotice timp de peste o jumătate de veac~ focepand 
cu prima tinereţe, pană În ziua dnd s'a stins din viaţă, şi-a în
chinat toată puterea minţii şi a trupului Întru Întărirea şi pro
păşirea Rom:1nismului. 

Suflet echilibrat de intelectual naţionalist de rasă, el şi-a ales 
drept arme În lupta crancenă pe care avea să o ducă, judecata 
limpede a omului de ştiinţă, susţinută de un caracter tare şi de 
o voinţă neînfrantă. 

Nu există instituţie naţională sănătoasă de cultură sau de în
tărire economică pe păm:1ntul ţării noastre care să nu-l fi in
teresat de aproape sau de departe. De aceia, Şcoala politechnică, 
pentru înfiinţarea căreia a luptat, şi Ateneul timişorean al Cer
cului militar-civil pentru Întărirea căruia şi-a dat deseori sfatul 
său cuminte, aduc azi omagiul lor de recunoştinţă marelui con
structor. 

Sever faţă de alţii, dar şi faţă de sine Însuşi, Emanuil Un
gurianu a dus o viaţă de sihastru. Marile dureri ale Neamului 
nostru au fost deajuns pentru a-i umple timpul: fiecare clipă din 
viaţă şi-a c:1ntărit-o prin folosul pe care-l aducea Naţiunii. 

Istoria contimporană a Rom:1nilor i-a oferit toată gama de 
nuanţe de la vremurile negre de restrişte ale unei apăsări inu
mane, pană la exultarea generală a victoriei depline. 

Pe d.nd Însă inimile celor mulţi făceau salturi Între descu
raj:.rc şi bucurie nemăsurată, inima tare a Marelui Roman nu 
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lă~;: 5ă se trădeze pnn mm1c că echili.brul său sufletesc ar f'i at.ins 
cumva prin Încercările soartei. Solid aşezat pe convingerile lui, 
Înşelat În lupta liniştită dar crâncenă cu greutăţile prin care-i tre
cea naţia, marele tiicut, de viaţă de peste 80 de ani, şi-a urmărit 
n~clintit, În orice fel de timpuri, programul elaborat după meto
dele ştiinţifice. 

Nimic nu l-ar fi putut abate din drumul său. 
Ceia ce-l susţinea, era nu speranţa, ci siguranţa că la capătul 

luptei acestea va învinge, deci vom Învinge. Căci Ungurianu nu 
a trăit nici când pentru el, ci pentru alţii, pentru noi, pentru 
neamul nostru pe care-l iubea cu o nobilă patimă şi-l servia cu 
o energie titanică Înţelept condusă. 

Astăzi sufletul lui mare este aşezat În Panteonul ziditorilor 
n.1ţiunii româneşti. 

Suflet frământat de dorul de a-şi vedea neamul şi Ţara câ·: 
mai sus, el odihneşte acum printre cei drepţi, odihna binemeritată 
a marilor înfăptuitori. Viaţa sa cristalină plină de renunţări şi 
de fapte patriotice va fi deapururi pildă vie, şi îndreptar pentru 
cei rămaşi În urmă ca să ducă mai departe Împlinirea gândului 
său măreţ. Dar generaţia nouă îi va cinsti memoria, străduindu-se 
să urmeze cărările sale''. 

V. GOLDIŞ, preşedintele „Astrei": 

„Adânc îndurerat aduc marelui dispărut Emanuil Ungurianu 
omagiul Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului 

A roman. 
A fost membru fundator al Casei Naţionale dela Sibiu şi al 

Astrei, care În temeiul activităţii lui ca organizator şi preşedinte 
al Despărţămintului Timişoara l-a proclamat membru de onoare. 

Sunt autorizat să exprim şi regretul sincer al istoricului insti
tut de credit şi economii Albina pentru perderea ce sufere prin 
trecerea din viaţă a acestui preavrednic membru În Consiliul său 
administrativ. 

Aceste două instituţiuni ale neamului nostru din Ardeal şi 
Banat au la temelia lor principiile salvatoare, pe cari le-a exem
plificat prin viaţa sa acela, pe care n regretă azi naţiunea În
treagă: lumina minţii şi nobleţa sufletului, religia munce1 
şi cruţarea. 

Rostul individului În societate se defineşte pr~n aportul său 
la progresul social, iar societatea se desăvârşeşte pnn desăvlrşirea 
indivizilor, cari o alcătuesc. 

Emanuil Ungurianu a fost omul desăvârşit. 

Viaţa lui a Întrupat cinstea şi omenia, munca şi cruţarea, or
dinea socială şi morala creştinească, prevalarea interesului comu
nităţii asupra interesului individual. 
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Mai presus de toate Emanuil Ungurianu, În toate vremile şi 
În toate împrejurările, a păstrat credinţă şi a slujit naţiunei ro
mâne şi bisericei sale strămoşeşti, pe care o socotia cel mai propice 
instrument spre a realiza Închegarea, progresul, descătuşarea din 
robie şi unirea integrală a naţiunei. 

A trăit viaţă de eremit În neîncetată muncă spre a lăsa nea
m ului său moştenire Întreaga agoniseală a acestei vieţi. Dar cel 
mai nepreţuit patrimon =u ce lasă generaţiilor succesoare este pilda 
vieţii sale neprihănite. 

Năzuind spre desăvB.rşirea asemuitoare acestei vieţi şi fid.nd 
În societatea românească cinstea Împecabilă şi munca fiecăruia 
pentru comunitatea ca măsurătoare a valorilor morale, astfel mai 
d.rtos vom onora memoria acestui frate mutat acum dela noi şi 
cu acest gând curat 'om chezăşui vecinica lui pomenire". 

General G. DOMAŞNEANU, fost primar 

al Municipiului Timişoarei: 

„Profund îndurerat stau În faţa corpului neînsufleţit al lui 
Emanuil Ungurianu: şi ori cât de imperativ mi s'ar impune sarci
na, ca În numele Consiliului comunal şi a cetăţenilor Timişoarei, 
să-mi iau rămas bun dela cetăţeanul nostru de onoare, energia fără 
asemănare pe care marele dispărut o arătase până În ultimele zile 
Jle vieţii sale, pentru problemele mari ale oraşului, par'că îmi spu
ne, că Ungurianu nu e mort, el trăeşte şi va trăi. 

Ne-am obişnuit să confundăm istoria românilor din Timişoa
r.1 şi judeţul noStru, cu viaţa propriu zisă a lui Ungurianu, 
fiindcă ele sunt identice. 

ln sufletul mare al lui Emanuil Ungurianu s'au născut şi prin 
energia şi voinţa lui de oţel s'au realizat toate problemele mari, de 
ordin naţional, bisericesc, şcolar, economic şi politic, ale românilor 
din Timişoara şi Banat, dela 1873 până azi. 

Prin el se stinge o forţă creatoare de cari puţine generaţii au 
putut da neamului lor. 

Noi cei rămaşi În urma lui, lipsiţi de Înţeleapta lui povaţă, ce 
alt prinos de recunoştinţă i-am putea aduce, decât să facem o so
lemnă făgăduinţă aci, că vom stărui neîncetat pe drumul trasat de 
el, spre a desăvârşi ceeace povara celor 83 de ani nu l'a lăsat să 
desăvârşească. 

Municipiul Timişoara a fost şi rămfoe mândru că a avut pe un 
U ngurianu şi nu va Întârzia să numească o importantă stradă din 
Cetate după numele lui, aşa ca fiecare pieton să-şi amintească În 
eternitate de acela ce a fosr cetăţeanul şi marele român Emanuil 
Ungurianu, pentru oraşul său, pentru ţara sa şi neamul său". 
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S. BOCU, fost Ministru al Banatului: 

„Cu dispari\ia iui Emanuil Ungurianu Înmormintăm nu nu
mai un om ci şi o epocă. Blind stăruia focă printre noi înfăşurat 
În gloria epocii sale pe care a-şi numi-o a clasicismului din fră
mintările naţionale ultime, cum s'ar putea numi epoca Mocio
nilor, Babeşilor, Bredicenilor, ce se Închide definitiv cu dinsul. 

Noi pierdem Într'insul incontestabil pe cel mai mare bă
năţean. Vor fi fost În alte decenii alţii mai străluciţi ca el, n'a 
fost niciunul care să-l fi Întrecut În strălucirea ce-i era proprie, 
personală: În autoritatea sa morală! Această autoritate H aristo
cratiza Într'un sens cu desăvirşire Înalt: un patrician roman, 
vre-un cneaz, scăpat În zilele noastre. 

N'a ocupat situaţii oficiale, n'a fost mc1 m1111stru, nici pre
fect, nici primar. Asemeni năzuinţi i-ar fi Împrumutat o notă co
mună cu a altora. El vroia să rămiie singur Într'o izolare în care 
nu-l putea egala nimeni, În care stau aleşii: acea a austerită.ţii se
vere, a controlului rigid asupra actelor sale din fiecare clipă, ce 
trebuia să-l ţie mereu deasupra acelui VULGUS cu care nu s'a a
mestecat niciodată. 

In această ordine lui nu-i va trebui popularitate, - fără a o 
dispreţui - nu va alerga după ea. Acţiunile sale, n'au nevoe de 
publicitatea sgomotoasă cotidiană., ce cere răsplată imediată. Ele 
se desfăşoară În umbră, În migală şi Într'o măsură a sacrificiului 
şi a abnegaţiunei ce nu poate fi imitată. 

In aceasta consistă mărimea lui Emanuil Ungurianu; notabili, 
şefi, miniştri, se vor găsi printre noi totdeauna, dar dnd şi unde, 
vom găsi omul care să-l înlocuiască pe mecenatele în sens roman, 
care să nu-şi ierte sieşi nici o plăcere, nici un lux, pentru plăcerea de 
o esenţă superioară, pentru luxul de o mai Înaltă ordine morală, 
de a putea trăi pentru alţii, pentru o morală aproape divină ace
ia de a sprijini pe cei slabi şi neajutaţi. Cui vor rămine atitea 
opere culturale, naţionale, umanitare, cărora el le consacră toată 
ziua lui de muncă, de dimineaţă pină'n seară, fiindcă de persoana 
sa nu se interesa decit prea puţin. In grija cui vor rămine acei 
copii ai nimănui, ucenicii, şăgirţii, cum le spunea el, dragii lui 
şăgirţi pe care îi stringea de pe uliţele satelor ca să Întemeieze 
cu ei pirghia de romanizare a acestui oraş Înstrăinat prin vitre
gia vremurilor şi cărora el le-a lăsat precum aflu ulterior, prin 
dispoziţii testamentare şi ultimele lui rufe. Cine dintre noi s'ar fi 
gindit să-şi facă din această mică oştire a mizeriei, obiect de 
preocupare permanentă, tenace, neodihnită? Şăgirţii nu pot da 
laude, nu pot cla situaţii, de aceia la asemenea mărunte lucruri 
s'a gindit nimeni afară de moşul Ungurianu. Şi desigur, vor veni 
oameni cari să realizeze vastele idealuri ale lui Emanuil Ungu
rianu. Oraşul ace5ta, suntem În drept să credem, va deveni o 
strălucit'.'. metropolă .romanească, aici la extremitatea de vest a 
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ţării dar într'un timp determinat şi cu mijloace de stat. Cârni ne 
gândim însă că Emanuil Ungurianu le-a conceput toate acestea 
ca o operă personală pe care trebuia s'o rezolve el numai cu 
enorma sa voinţă. Ce n'a iniţiat el? A strâns o viaţă întreagă, nu 
şi-a permis o vară de viligiatură, a riscat să ajungă pensionar să
rac al oraşului pentru a-şi putea arunca tot avutul, toată agoni
seala chinuită pentru visul mângâiat de el; o catedrală şi o episco
pie în inima Timişoarei. Nu cunosc al doilea asemenea exemplu; 
Palat cultural, casă naţioanlă, cămin pentru ucenici, Academie 
pentru studii comerciale, Universitate, biserici parohiale, toate 
au fundaţiuni aşezate de el. Din minutul Întemeierii ministerului 
Banatului, duzini de memorii, adrese, telegrame, nu încetau să 
curgă dela el, În sprijinul planurilor sale grăbite, totuş nici unul 
pripit. Nu-mi pot închipui cine şi când îl poate înlocui pe un ase
menea om. Noi suntem adânc nemângâiaţi de pierderea marelui 
fruntaş. Timişoara pierde pe cel mai mare cetăţean al ei poate din 
toate timpurile. Eu n'am cunoscut un ataşament mai cald, mai 
profund faţă de oraşul său, ca acela al lui Emanuil Ungurianu 
faţă de Timişoara. El direct nu se simţea bine nicăeri afară de 
Timişoara şi aş putea spune că ne va veni greu a ne obijnui de 
a nu mai vedea figura sa de ascet, strecurându-se timid, la anu
mite ore, cu regularitate de cronometru pe uliţele văduvite. Bana
tul va rămâne sărac de cea mai reprezentativă figură a sa, dela 
care mergea o stimă generală până la treptele tronului. La cata
falcul său stă !nalta Regenţă, stă guvernul ţării, şi stă Banatul în
tn:g profund cernit. Cu pioasă amintire ne vom aduce aminte În 
veci de munca depusă de Emanuil Ungurianu pentru Banat, pen
tru patrie şi tron". 

LUDOVIC . CIOBANU, vicepreşedinte al 

Asociaţiunii învăţătorilor bănăţeni: 

„I n viaţa noastră de creştini şi de români, cu îndatoriri mari 
pentru Dumnezeu şi pentru fiinţa noastră Însăşi, pentru semenii 
noştri, pentru neamul şi pentru ţara noastră, clădită pe temelia de 
sânge a vrerilor noastre mari, personalitatea veşnic lucrătoare, a 
neuitatului apostol al binelui obştesc, Emanuil Ungurianu, se foalţă 
ca un stindard majestuos, În vederea generaţiilor de azi şi de 
mâine, îndrumându-le spre ţeluri mari. 

lntruparea cuceritoare a unui mişcător dev?.tament, În slujba 
marelui bine naţional, această sinteză a muncn creatoare, s'a 
îndrumat şi a învins În vâltoarea cumplită a asupririi de veacuri 
şi a materialismului vieţii subjugate, În conştienta maximei de 
Înalte simţemintc:: „Cea mai profundă fericire este a trăi pentru 
alţii", luminat de rugăciunea cu fir de aur legată de treptele Tro
nului Ceresc: „La cele bllne şi drepte, Domnul mintea să mi-o 
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deştepte, iar la cele rele şi fără de lege, Domnul mintea să mi-o 
lege". Şi individualitatea sa de sacrificiu s'a confundat în Între
gimea amănuntelor ei, a intimităţilor ei, cu fiinţa complexă a 
realităţii mari sociale, şi din vitregia asupririi fără hotar şi din 
epoca naţionalsmului nostru creator. 

Acest suflet a ştiut coordona În toată vremea, rezultatele 
mari, cari îl preocupau cu realitatea şi cu idealitatea acestei vieţi, 
şi cum darul său ceresc era, de a cunoaşte sufletele şi lucrurile, 
filozofia acţiunii educative ne Învăţa s'o găsim, În realitatea 
vieţii de muncă, În combinaţiile ei realiste. 

In inima sa a surâs credinţa pentru izbânzi sigure şi, s'a co
borât aşa la noi, la dascălii neamului, la cei dintâi mânuitori ai 
ideilor de propăşire naţională şi umană, ca prin n01, să, voiască 
binele poporului său iubit. 

Preşedintele, Emanuil Ungurianu, exprimă suveran cuvântul 
de ordine: „Cei mici, prin cei mari sc binecuvântă". Privirile m
turora să se îndrepte spre sate. Un rău, două rele, ba mai multe, 
din practica ambianţei sociale, s'au statornicit În subconştientul 
masselor populare. 

Cunoştinţele altarelor de cultură, să fie transformate În stări 
sufleteşti, pentru a se creea sistematic şi mult dorit, o tradiţie 
culturală În popor, o aristocraţie a realităţii populare româneşti. 

Un dinamism perpctu, o Înviorare culturală s'a încetăţenit la 
sate, În consistenţa convingerilor sale şi legătura de Împreună-lu
crare şi de afecţiune clăditoare, Între îndrumător şi constructorii 
conştinţelor vii, etice şi naţionale, a rămas indisolubilă. 

Azi apostolul se coboară În vecinicia negrului mormât. 
Dăscălimea Bănăţeană, plânge la treptele acestei coborâri. 

Urme adânci de durere şi de veneraţiune i-sc aşează azi În suflete 
şi face făgăduinţă sfântă, că marelui Emanuil Ungurianu, îi va 
cinsti pomenirea şi i-se va Închina sufletului lui mare, ca din 
această pomenire, ~ă dobândească îndemnuri, pentru sbuciumul 
de muncă al zilelor noastre". 

Dr. IULIU COSTE, preşedintele 

Caselor Naţionale din Timişoara 

şi judeţul Timiş-T orontal: 

„Marele fiu al Banatului, Emanuil Ungurianu, al cărui bust 
e desvelit azi, a fost cel mai vrednic reorezentant al puritanismu
lui şi cel mai falnic vestitor, propagator şi aprig aparator al 
patriotismului curat şi nefăţărit. El spu'1ea că nu e deajuns să ne 
batem pieptul că suntem buni români şi să cântăm „deşteaptăte 
române" şi „pe-al nostru steag e scris unire" iar În acelaş timp să 
tolerăm ca să alunece pământul de sub picioarele noastre, pentrucă 
patriotismul adevărat nu se manifestă prin vorbe lăudăroase şi 
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uneor~ trumos sunătoare, d prin fapte bune, generoase, prin 
muncă cinstită şi serioasă, prin jertfe, i>rin cheltuirea energiilor 
În slujba neamului şi a Ţării, prin sădirea şi cultivarea facultă
ţilor frumoase În sufletul poporului no,;tru, pentru a-şi cunoaşte 
fiinţa, destinaţia şi mândra sa menire p;: acest pământ. 

Patriotismul înflăcărat al lui Emanuil Ungurianu ne-a În
văţat să ne focălzim inimile permanent şi neîntrerupt la focul 
sfânt al iubirii de neam şi Ţară, pentr:.ică acest foc trebuc să to
pească orice ghiaţă ce ne-ar mai apăsa pe inimi şi să realizeze 
închegarea pe vecie a unităţii noastre sdleteşti. 

Emanuil Ungurianu tot ce a produ; munca lui, a dăruit 
neamului său, căruia şi-a Închinat pân,i la ultima clipă toată 
puterea vieţii sale; şi-a iubit Ţara, cun1 şi-a iubit viaţa însăşi;_ 
viaţa dacă i-ar fi cerut-o, el viaţa şi-1.r fi adus-o la altarul ei şi 
nu cu durere În suflet, ci cu imn de mărire În mima.· 

El rămâne nemuritor! El trăeşte În 1101 şi va trăi pnn n01 „ •. .,, 
111 urmaşu noştri . 

Dr. PATRICHIE ŢIUCRA, 

protopopul Timişoarei: 

„Emanuil Ungurianu a fost tipul rperezentativ al omului echi
librat, sub toate raporturile vieţii noastre pământeşti, a fost omul 
realităţii, al faptelor şi al muncii ordonate şi disciplinate. El a 
fost cel mai mare adversar al demagogiei şi al fanfaronismului, şi 
nu putea suferi În jurul său pc cei ce trăiau din reclame şi specu
laţiuni. Era modestul şi seninul muncitor, care lucra cu o perse
verenţă şi tenacitate, cum rar se mai găseşte. Lucra din nobila 
ambiţie de a se face cât mai folositor ţării şi neamului său, lucra 
cu râvnă şi devotament pentru ridicarea culturală şi materială a 
poporului nostru din Banat, lucra cu toată căldura sufletului său 
pentru ştergerea lacrimilor şi înlăturarea sufcrinţilor celor din 
jurul său, şi pentru promovarea binelui pe toate terenurile v1eţ11 
noastre sociale şi În toate lucrările sale era călăuzit de un singur 
principiu, de cel mai Înalt principiu moral: „nimic pentru sine, 
totul pentru alţii". 

Emanuil Ungurianu va trăi veşnic În sufletul poporului ro
mân din Banat, pe care l'a iubit şi pentru care a muncit viaţa sa 
Întreagă, va trăi În conştiinţa noastră românească, ca un model 
de adevărat patriot şi adevărat român, va trăi În inimile tuturor 
acelora cărora le-a făcut bine şi le-a fost adevărat pă.rinte În 
viaţă. 

Voi avea îndrăzneala să susţin că !lU Emanu1l Ungurianu 
;:re nevoe de monumentul acesta, fiindcă el a primit răsplata fap
telor sale, din partea d1eptului judecător, făcându-se părt:iş unei 
lumi mai bune. :nai senine ~i mai f ericitc. 
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Nu ~l, ci noi supraveţuitorii lui ave.n ncvoe de monumentul 
de faţă, ca, de câte ori vom privi la el, să ne reamintim frumoa
sele virtuţi, care au ~mpodobit sufletul lui Emanuil Ungurianu şi 
să ne silim a le imita. Acest monument să fie pentru noi o carte 
de5chisă, o pagină din istoria poporului român din Banat, din 
care să citim şi să ~nvăţam, cari sunt datoriile noastre faţă de 
viitorul ţării şi al neamului nostrn. 

Să perpetuăm deci dela individ ia individ şi din generaţie În 
generaţie, frumoasele virtuţi ale lui Emanuil Ungurianu, care au 
făcut ca figura lui să strălucească Înaintea ochilor noştri, să-i 
păstrăm memoria cu sfmţenie, şi să-i aducem expresiunea sentimen
tului nostru Je pieta!<! şi recunoştinţă, prin obligamentul de a-l 
imita şi a umbla pe cărările lui ~n viaţă. 

Aceste gânduri trebuie: să ne stăpânească pe noi În clipa a
ceast1, dnd asistăm la solemnitatea inaugurării monumentului lui 
Emanuil Ungurianu, În caz contrar toată festivitatea noastră 
este o simplă deşertăciune". 

Dr. CORIOLAN BAL TA, fost primar al 

Timişoarei: 

„Bustul În bronz alui Emanuil Ungurianu Întruchipează sim
bolic fovingerea luptelor şi rezistenţa politică purtate de omul cu 
credinţă şi dragoste pentru neam, Învingerea muncii necontenite 
şi fără preget pe teren cultural, economic şi social al neamului 
său, Încoronarea cu laurii eternităţii a omului care a jertfit în
tr~aga sa muncă, Întregul său avut şi agonisire pe altarul neamu
lui său. 

11.cest semn infipt astăzi în cetatea lui Huniade va rămane 
ca o firească mărturie a recunoştinţei noastre pentru nenumăratele 
înfăptuiri, bogata activitate cu care şi-a marcat drumul vieţii, 
pentru abnegaţiunea şi jertfirea de sine prin care a Înţeles a-şi 
ocroti şi îndruma pe fraţii mai mari pe calea fericirii omeneşti şi 
pe calea idealismului naţional, În acest semn de recunoştinţă şi 
admiraţie se va păstra din tată în fiu, dela cel mai umil meseriaŞ, 
până la cel mai Înalt demnitar al acestui pământ al Banatului, 
memoria sfântă a Apostolului idealurilor noastre naţionale, alui 
Emanuil Ungurianu. 

Pentru trecut simbolizează acest 
admiraţie şi gratitudine, - pentru viitor 
şi îndrumare. 

monument recunoştinţă, 
trebuie să ne fie exemplu 

Privind acest monument vom Înţelege că o viaţă trăită numai 
pentru sine este fără nici un suflet şi fără nici un rost; vom în
văţa din viaţa marelui Emanuil Ungurianu că refacerea Statului 
nostru mărit şi consolidarea naţională a neamului nostru se va 
realiza cu desăvârşire dacă luând pildă dela marele defunct vom 
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şti sa tra1m În orice moment al v1eţ11 noastre şi pentru neam, -
dacă în toate acţiunile noastre vom pune acea solicitudine, :ice;1 

abnegaţiune, acea cinste şi acea conştiinţă pe care am putut-o în
văţa dela În veci regretatul Emanuil Ungurianu". 

Dr. IOACHIM MILOIA, 

directorul Muzeului Bănăţean: 

„Soclul bustului ~ău inaugurat astăzi În Timişoara, la umbra 
0.=astelului lu: Iancu din Hunedoara, s'a înfipt adinc În solul 
săturat de fapte istorice iar prezenţa monumentului În conştiinţa 
R:nnânilor înt,riiora\Î de viitorul ac~stei ţări, capătă valoare de 
simbol. Un semn de chemare la unire, la muncă neobosită şi cin
stită, un apel, la desăvârşirea luptei pe care Ungurianu n'a Înche
iat-o, un prilej de rc;,uiege1 e şi reconfortare: aceasta este pentru 
Timişoara monumentul inaugurat astăzi. 

Ce stran;e cuincidenţă' Fără ca să se fi hotărât În prealabil, 
fo aceeaş zi şi la aceeaş orâ s'a des,·elit la Lugoj bustul generalu
lui Ioan DrăgJ.lina, eroul <lda Cerna. Par'că destinul a voit să ac
:entueze şi ;n:ll mult contra5tul dintre generaţia ce a ştiut să S'! 

jertfească pentru un ideal şi generaţia de astăzi ce-şi iroseşte ener
~ii!e fo lupte irrtestine. 

Atât Drăgălina d.t şi Ungurianu sunt eroi nu numai ai Ba
natului ci ai Neamului Întreg. Unul a căzut cu arma În mână pe 
câmpul de onoare, celalt a condus lupta de pace, până În ultimul 
său moment. Unul Întruchipând virtuţile ostăşeşti ale falnicilor 
grăniceri a dat cea mai sublimă dovadă de sacrificiu, iar celalt 
romanamente disciplinat a gândit şi înfăptuit româneşte, jertfind 
tot ce o viaţă Întreagă a putut agonisi cu preţ de stoică abnegare. 

Două cununi de lauri s'au depus astăzi, două făclii s'au a
prins, două suflete au fost aşezate În Panteonul celor mai curate 
sentimente ale Banatului, două bronzuri au fost turnate ca să în
frunte veşnicia şi să preamărească minunate calităţi de oameni şi 
de Români". 
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